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Approbatur 2 A, MAT162
loppukoe 9.3.2005
Malliratkaisut ja arvosteluperusteet.

Tehtéva 1b. Integroidaan osittain:
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(2,0 p. Integrointivakio puuttuu —0,3 p.). Tarkastus derivoiden (0,4 p.):
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kaikilla € R (0,1 p.). Laajin véli, jolla integraalifunktio saatiin, on siis I = RR.
(0,5 p.)

Tehtsivi 2a. Ks. luennot. Porrasfunktio 0,8 p., alaf:f 0,8 p., yléf:f 0,7 p.
ja integroituvuuden mé&arittelevd ehto tai miké hyvénsi riittava ehto (esim. f on
jatkuva koko valilla paédtepisteitd myoten) 0,7 p.

Tehtéva 2b. Koska 0 < sinz < 1 kaikilla « € [0, 7], niin (0,8 p.)
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sinx — < In(1 +sinz) < sinz kaikilla z € [0, 7).

Integraalin monotonisuuden (lause 2.25) nojalla télldin (1,1 p.)
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Oikea puoli on (0,4 p.)

/ —cosx = —cosm — (—cos0) = —cosm+cos0=1+1=2.
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Vasen puoli on (0,7 p.)
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Siten

Tehtdva 4. (Kuva 1,0 p.) Lasketaan kiyrén y = Inx ja suoran y = 1 leikkauspiste:
Inz =1« 2 =e (0,8 p.). Siten kuvion ala olkoon

A= /|1—ln;v|dx— hm / 1 —Inz|dx= hm/ 1—Inz)d

0,5 p. 0,4 p.




Integroimalla osittain saadaan (1,1 p.):
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silld Ine = 1. Siten (0,4 p.)

A= lim (e—2a+alna)=e—2-0+0=e=2,72.
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Kuva 1: Kéyrén n f(z) = lnz ja suorien z = 0 ja y = 1 rajaaman alueen pinta-ala.
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